

菲國家海事委員會：

西菲海爭端為跨世代挑戰 需以穩健合法方式應對

本報訊：菲律賓一名海事官員表示，面對中國持續的挑釁行動與言論，西菲律賓海爭端屬長期性的跨世代挑戰，需各方保持克制、立場一貫，並堅定遵守國際法。

國家海事委員會發言人洛佩斯（Alexander Lopez）在接受國營第四電視台採訪時稱，這一議題並非短期對峙，而是對國家決心的持久考驗，其解決進程將跨過多屆政府。

他說：「西菲律賓海之爭是跨世代、長期性的，因此，政府正以和平、合法且堅守原則的方式，謹慎且嚴肅地應對這一挑戰。」

洛佩斯還表示，政府預期這一挑戰將持續存在，並強調菲律賓在行動與對外表態上，均需保持耐心與自律。

他補充道：「我們能看到，這一挑戰在今年全年仍將持續存在。」

菲方未實施任何挑釁行為

洛佩斯反駁中方有關菲律賓公務船與菲律賓漁民出現在西菲律賓海構成挑釁的說法，強調這類活動具備合法性，且均以《聯合國海洋法公約》為依據。

他解釋，只有沿海國對其200海浬專屬經濟區內的資源享有主權權利與管轄權，並補充，菲海岸警衛隊、漁業水產資源局及海軍的巡邏行動，目的是保護菲律賓漁民，並執行菲律賓國內法與國際法。

洛佩斯指出，中方沒有國際法下的法律依據指責菲律賓實施挑釁行為；他還列舉了中國多次使用水炮、衝撞、危險操作、使用雷射照射及騷擾補給任務等事件。

菲方持續敞開對話大門

儘管如此，洛佩斯表示，菲律賓仍依循小馬科斯總統的指示，持續敞開對話與外交接觸的大門，並強調相關談判絕不能以犧牲國家主權與國家利益為代價。

他說：「菲律賓願意展開對話，但國家

利益在整個進程中必須置於首位。」

他強調，政府刻意避免採取可能引發誤判或局勢升級的行動或言辭，並指出保持克制是防止緊張局勢升級為武裝衝突的核心原則。

洛佩斯表示，國家海事委員會確保菲律賓各政府部門落實協調一致、立場統一的海事政策，所有政策制定與執行均以合法性、透明度及和平方式為準則，並與2016年南海仲裁案裁決結果保持一致。

透明度與國家機構必須得到捍衛

就中方針對菲律賓官員的警告發表評論時，民間領袖、同時也是馬拉干鄢宮盟友的扶西·安東尼奧·戈蒂亞博士（Jose Antonio Goitia）表示，透明度是小馬科斯政府的一項制度性政策，並非任何單一發言人的個人立場。

他說：「菲海岸警衛隊所公開的是客觀記錄，並非片面言論。事實不會因為令人不

便就被視為具有敵意。」

他補充：「要求單一官員噤聲，就是忽視其背後的政府政策。這並非個人意見，而是菲律賓政府的官方立場。」

戈蒂亞指出，公職人員依法根據證據履行職責，不應受到威脅，並強調透明度體現的是國家政策，而非個人行為。

他同時表示，國家之間的爭端必須在制度層面解決，並呼應各界訴求，通過外交渠道處理緊張局勢，同時捍衛菲律賓的官員與國家機構。

他說：「國與國之間的對話，應建立在國家層面。公職人員依法履行職責，不應成為針對或威脅的對象。」

外交部已明確表示，支持各政府機構及民選官員捍衛國家主權、權利與管轄權，並重申相關爭端應以《聯合國海洋法公約》及2016年仲裁裁決為基礎，通過外交方式解決。

中國大使館斥洪智維洛斯行為是「政治作秀」

本報訊：中國駐馬尼拉大使館指責菲律賓參議員洪智維洛斯（Risa Hontiveros），其每次發表反華言論的行為並非正當倡議，而是「政治作秀」。

針對洪智維洛斯此前指責中國駐菲大使館是菲律賓的「惡客」，大使館作出反擊，質問這位參議員，其行為「是否真的在維護菲律賓和菲律賓人民的利益？」

中國駐菲大使館發言人魏國表示：「還是你只不過在謀取個人政治利益？如果你真的關心國家，就不會為了博取關注，一再歪曲事實、誤導菲律賓民眾、煽動對華敵意。」

魏國向洪智維洛斯表明，「沒有人想要嚙你聲，也沒有人應被嚙聲」。

但他隨後補充，「言論自由並非肆意詆毀、攻擊他人的護身符，更遑論攻擊其他國家的國家元首——這是完全不可接受的行為」。

他進一步表示：「你所做的一切並非正當倡議，而是政治作秀。這場作秀的代價，並非由你承擔，而是由菲律賓普通民眾

埋單；菲律賓民眾值得擁有穩定的局勢、互利的合作與真實的信息，而非人為製造的對立。」

與此同時，參議員邦義利蘭（Kiko Pangilinan）公開聲援洪智維洛斯，並批評中國大使館未由大使親自發聲，反而讓副發言人代為表態。

他表示：「在我看來，讓下屬魏國以發言人之名發表言論，這一行為虛偽且怯懦。」

邦義利蘭補充：「有膽量的話，不妨讓中國大使親自面發聲。恕我直言，你方讓下屬在菲律賓的外交事務上對我們指手畫腳，這是對菲律賓的侮辱。」

他直言，奉行霸權的國家「皆是內心虛弱、膽小怯懦的國家，躲在無辜的下屬背後，卻假裝自己強勢」。

他呼籲：「外交部部長拉扎羅（Tess Lazaro）是時候提出外交抗議，並正式召見中國大使了。」邦義利蘭還表示，政府絕不能容忍中國外交官在菲律賓境內做出此類帶有侮辱性的行為。



井泉大使會見

菲總統反有組織犯罪委員會執行主任阿科達

本報訊：2026年1月22日，中國駐菲律賓大使井泉會見菲總統反有組織犯罪委員會（PAOCC）執行主任阿科達及主要官員。

井泉大使表示，在雙方共同努力下，過去一年涉中國公民綁架案件發案率下降50%，死亡率下降80%。2025年12月，兩國執法部門聯手抓獲並遣返涉多起綁架殺人案嫌疑人施純芳，以及涉嫌職務侵佔9.7億元人民幣的「紅通」逃犯郝斌。中方對菲方的大力

支持表示衷心感謝，願與菲方持續深化執法合作，堅決打擊各類違法犯罪，切實維護兩國人民的生命財產安全。

雙方還就近期綁架、電詐、販毒等重點案件深入交換意見。

雙方一致同意進一步強化中菲執法合作機制建設，共同打擊跨國犯罪活動，為促進兩國人員正常往來與經貿合作提供更加堅實的安全保障。

菲方動員5000名安保人員守衛東盟峰會

本報訊：2026年東盟峰會的安保部署工作於1月24日週六啟動，共動員逾5000名安保人員投入此次峰會的安全守衛工作。

本次執行安保任務的人員構成如下：警方人員3486人、菲裝武部隊147人、菲海岸警衛隊101人、消防局397人，以及民防處與地區減災風險管理委員會的工作人員450人。

衛生部與中部海軍部隊的人員也參與其間，為宿務、曼達維、拉布拉布三座城市的東盟峰會各項活動順利舉行提供保障。

第七行政區警區也調用大量後勤資源為峰會保駕護航，馬拉南展示了此次投入的安保裝備，包括51輛巡邏車、50輛摩托車、2架警用直升機及各類通訊設備。

馬拉南透露，負責東盟峰會安保的警方

與菲武裝部隊人員，也曾參與不久前的聖嬰節大遊行安保工作，該活動吸引了逾500萬民眾參與慶祝。

東盟系列會議相關活動將於1月25日週日在宿務、曼達維、拉布拉布三市拉開帷幕。

馬拉南表示，因預計東盟峰會各國代表將造訪當地知名旅遊景點，本次峰會的安保措施將全面升級。

他稱，菲方目前仍在持續評估形勢，以確定是否有必要實施道路封閉措施。

馬拉南補充，根據監測情況，目前尚未發現任何可能干擾峰會舉行的潛在威脅，本次東盟峰會將於1月31日閉幕。

他同時表示，峰會舉行期間，當地將全面實施槍支禁令。

1Sambayan呼籲採取更強硬立場 回應中國大使館不當行為與言論

本報訊：政治聯盟1Sambayan於1月24日週六發出呼籲，要求國家政府在回應中國駐菲大使館針對菲律賓官員的相關言論時採取更強硬的立場，其中包括考慮宣佈涉事大使館官員為不受歡迎人士。

1Sambayan在聲明中表示，中國駐菲大使館發表的此類言論「看似經過刻意策劃，目的是向菲律賓施壓並使其陷入尷尬境地」，而大使館還在持續宣揚「與既定事實和菲國利益相悖」的言論。

1Sambayan聲明中指出：「這種行為未達到國家間相互尊重的外交關係所應有的標準，並且損害雙方的互信基礎。」

聯盟補充：「政府至少應考慮，將被認定存在不當行為的大使館發言人宣佈為不受歡迎人士。」

同時，1Sambayan呼籲國家政府與外交部，正式召見中國駐菲律賓大使井泉，要求他對相關言論作出解釋、闡明大使館的立場。

並依照《維也納外交關係公約》的規定，提醒其「履行不干涉他國內政的義務」。

1Sambayan還敦促政府調查本國媒體機構是否被用作外國宣傳與散佈虛假信息的平臺，並呼籲重新審視《1979年外國代理人登記法》，評估是否需要修訂該法律，以應對當代各類形式的境外輿論操縱行為。

此外，該聯盟表示，內政部頒布的、規範菲律賓與中國締結友好城市及友好學校合作的相關通令必須予以審查，確保這類合作符合其設立的初衷，未被利用開展「協調性的輿論滲透或統戰工作，以免對菲律賓地方治理造成損害」。

政府也應建立綜合性應對機制，識別並反制受境外勢力僱用、散佈虛假信息的代理勢力。

這類勢力的行為包括挑撥社會矛盾、破壞菲律賓國家機構公信力、試圖公職人員，甚至推動符合外國利益的政治議程。

1Sambayan稱：「中國共產黨已明確將輿論領域視為戰略競爭場域。」

聯盟補充：「政府乃至全體菲律賓人民，必須做好準備，以高度的警惕、團結的力量，以及對國家主權、真相與民主價值的堅定信念，捍衛本國的輿論空間。」

巴西市暫停交通執法開單

本報訊：一段駕駛者與交通執法員因道路黃色標線模糊發生爭執的視頻在網絡瘋傳，巴西市政府決定，在重新修補模糊的

FOR RENT
Newly Renovated
Warehouse now
available in
San Nicolas District.
Located in stand
alone Property with
total floor area of 180sqm.
Contact us at
09178031553 for
Viewing schedule.

將重新劃設模糊道路標線

道路標線期間，暫停在乙沙歷史天橋（Edsa Heritage Flyover）附近的羅哈斯大道路段，對交通違規者進行執法開單。

此次暫停執法，源於約翰·弗朗西斯·阿羅約（John Francis Arroyo）與一名交通執法人員在週三晚間，就該路段是否存在雙黃線發生爭執。

阿羅約向執法人員質問：「巴西市的執法人員說這裡有黃色車道標線，可這標線根本看不見，你們要怎麼執法？」執法人員大聲回應：「就在這裡！我只是糾正你的錯誤。」巴西市政府已確認轄區內存在道路標線模糊的問題。

菲律賓王氏白蟻防治中心
防治方法：從事防治白蟻專科的華人技術人員親自為你施治；尋出自白蟻巢穴，施用科學藥物驅集白蟻回巢，使其互相傳染中毒，徹底滅絕，確保根治。
此藥物對人類及家中所養的寵物無害，歡迎聯絡，至誠服務。
電話：82565536; 0917-8802688
0917-1876868 0917-3095688

本報訊：政治聯盟1Sambayan於1月24日

週六發出呼籲，要求國家政府在回應中國駐

菲大使館針對菲律賓官員的相關言論時採取

更強硬的立場，其中包括考慮宣佈涉事大使

館官員為不受歡迎人士。

同時，1Sambayan呼籲國家政府與外

交部，正式召見中國駐菲律賓大使井泉，要

求他對相關言論作出解釋、闡明大使館的立場。

並依照《維也納外交關係公約》的規定，提

醒其「履行不干涉他國內政的義務」。